

# 2月大额捐赠一览

企业及个人大额捐赠超11亿元,近九成投入教育领域

■本报记者 吴丽萍

据不完全统计,2023年2月共出现12笔千万元及以上大额捐赠(含承诺捐赠和物资捐赠),包括2笔亿元捐赠、10笔1000万元至5000万元捐赠,总额约11.12亿元。

## 2月新增两笔亿元捐赠

捐赠金额达亿元及以上的有两笔(含承诺捐赠),均投向教育领域。

2月23日,在三峡大学即将迎来办学100年暨本科教育45周年之际,三峡大学与宜化集团战略合作协议、共建协议签约仪式、共建“分析测试中心”和“储能现代产业学院”揭牌仪式在三峡大学举行。根据协议,宜化集团将在三年内捐赠1亿元,支持三峡大学分析测试中心硬件建设。

韦尔股份2月28日发布公告称,收到股东一致行动人绍兴市韦豪股权投资基金合伙企业(有限合伙)的通知,为支持教育事业,资助宁波市虞仁荣教育基金会开展慈善公益活动,绍兴韦豪计划向该基金会无偿捐赠1000万股无限售条件流通股。以当天收盘价85.45元计算,这笔股票捐赠的市值达8.545亿元。

## 10笔千万元捐赠

捐赠金额为1000万元至5000万元(不含)的共10笔,总额达15741.49万元。具体如下(按时间顺序):

2月3日,深圳喜德盛自行车有限公司董事长谭伟龙向广东省梅州市丰顺中学捐赠1000万元,作为丰顺中学教育发展基金会启动资金。

2月7日,华中师范大学历史文化学院校友易德伟、杜斌、

王华标携手嘉必优生物技术(武汉)股份有限公司,向华中师范大学捐赠1200万元,用于支持学校事业发展和“双一流”建设。

2月9日,娃哈哈集团向杭州市总工会“春风行动”捐赠1000万元,支持教育事业。据悉,这是娃哈哈连续23载赞助该项目。

2月12日,湘潭大学95级国际经济与贸易专业校友、杭州集世迈新能源智能装备股份有限公司董事长李莎萍,向湘潭大学教育基金会捐赠1000万元,设立“集世迈教育发展基金”,助推母校教育事业。

2月13日,郑州轻工业大学2007届食品与生物工程学院(烟草科学与工程)校友、深圳市峰达国际物流技术有限公司总经理郭秀丽向郑州轻工业大学捐赠1000万元,用于支持母校学科建设。

2月15日,中国人寿集团向广西省天等县捐赠1000万元帮扶资金,助力乡村振兴。

兴。

2月15日,在无锡市举行的“长电科技环保与健康慈善基金”暨首批资助项目签约仪式上,长电科技认捐1500万元。

2月18日,温州大学人文学院校友黄纪云向温州大学捐赠1000万元,设立“贤庆奖教助学基金”,旨在鼓励学生潜心学习,助力母校人才培养。

2月18日,北京金阳普泰石油技术股份有限公司(GPT)董事长秦志军向三亚海洋油气研究院捐赠价值3000万元的系列软件。

2月24日,中南大学举行与巴西淡水河谷公司捐赠协议签

约仪式。根据协议,淡水河谷公司将向中南大学教育基金会捐赠581万美元(约合4041.49万元),用于支持中南大学新建低碳和氢冶金实验室。

## 教育领域

依旧是主要捐赠方向

综上,2月共出现12笔千万元及以上大额捐赠,包括2笔亿元捐赠、10笔千万元捐赠,总额约111191.49万元。

相比2023年1月,亿元及以上大额捐赠笔数有所下滑,千万元捐赠没有明显变化;用途方面,近九成捐赠资金流向教育领域。

## 易宝支付推出捐赠电子票据解决方案 助力公益慈善行业基础设施建设

3月16日,由易宝支付主办,以数字化转型公益慈善行业的“痛点”与“未来”为主题的研讨会在北京举办。来自中国妇女发展基金会、中华社会救助基金会等近30家公益机构的负责人齐聚易宝支付北京总部,就公益慈善数字化转型路径、公益数字化供需关系等议题进行了分享讨论。

当前,公益行业正面临生存、提效、可持续发展等多重挑战,数字技术能为行业提高生产力和竞争力持续赋能,而积极推动数字化转型也是社会组织实现高质量发展的关键。

今年1月1日起,北京市级财政部门停止向市级社会组织发放《北京市公益事业捐赠统一票据(机打)》《北京市公益事业捐赠统一票据(手工)》;4月1日开始,手工和机打票据废止,将全面实施财政电子票据改革工作。然而,电子票据的对接和打通仍面临诸多痛点及难点。

基于此,从2022年年底开始,易宝借助自身在政务行业深耕多年的优势和资源,开展为慈善组织提供电子捐赠票据打通解决方案的新尝试。

易宝公益负责人王玉慧介绍,这不是易宝的突发行为。实际上,早在2008年汶川地震、2021年河南水灾等自然灾害应急救援行动中,易宝公益就通过数字技术积极开展网络募捐。2018年获得互联网公开募捐平台资质之后,月捐、公益数字藏品等创新性项目应运而生。

在易宝看来,支付和公益是一对孪生兄弟,彰显着物质回报和精神需求的一体两面。投身公益事业,通过支付帮助到更多需要关怀、值得帮助的人,是易宝公益设立的初衷和理想。

具体到捐赠电子票据解决方案,易宝支付高级产品经理董軒

给出了更为详细的介绍。易宝支付捐赠电子票据平台通过与财政电子票据系统进行统一对接,实现了捐赠人捐款之后系统自动开票,无需慈善机构人工介入,以“数字化”系统升级支持“便民化”服务。基于该解决方案,公益慈善组织可以让捐赠者实时发起捐赠票据开具需求,并实现秒级开票,使公益慈善组织在应对不断涌现的“大量小额捐赠”情况时,能够节省在时间和人力上的投入成本,真正提升运营效率,实现降本增效;同时,也可让网络捐赠者获得更顺畅的捐赠体验。

易宝支付联合创始人、总裁余晨表示,数字化发展经过了工具、结构、理念三个层面的发展,其能够改变商业模式,就一定可以改变公益模式。基于此,易宝支付从2003年创办开始,就坚持做公益路上的践行者,希望通过技术和支付服务赋能公益伙伴,重构业务流程,解决行业痛点,推动互联网公益慈善事业发展。

北京七悦社会公益服务中心主任卢玮静认为,公益数字化包含三个层面,即慈善捐赠数字化、公益行动数字化和机构管理数字化。其中,公益行动数字化是一种深度的科技向善,最终或将在互联网生态下创造出新的社会服务模式,数字化亦可为公益带来更多的想象空间,重塑行业格局。而在机构管理数字化中仍存在着诸多痛点,尤其是行业基础设施建设较为薄弱,例如捐赠电子发票的开具等,需要更多的探索者、行动者和资源方支持与共建。

现场,与会嘉宾针对捐赠电子票据信息保护问题、电子票据与公益月捐兼容问题以及捐赠服务如何更好地适老化等问题展开了充分讨论,各方的经验也为慈善组织探索数字化转型之路指明了方向。(于俊如)

## 安踏集团和敏基金会捐建上海六院福建医院(福建和敏医院)开工

3月15日,由安踏集团和敏基金会全资捐建20亿元建设的上海市第六人民医院福建医院(福建和敏医院)在泉州晋江正式开工。福建和敏医院选址于泉州晋江晋东新区,占地面积205亩,建筑面积约24万平方米,计划总床位1000张,预计2025年年底竣工,2026年上半年投入使用。

据介绍,上海市第六人民医院福建医院(福建和敏医院)作为落地泉州晋江的国家创伤区域医疗中心,以建设“福建新六院”为办院方向,以骨科和创伤医疗为特色,致力于打造成集医疗、教学、科研、预防、康复等多项功能于一体的“四个中心”;国家创伤区域医疗中心、国家创伤预防与康复研究中心、“一带一路”及周边国家创伤医疗国际培训中心,以及涉外健康管理中心,是一所国家三级甲等综合性公立医院。

泉州晋江经济发达,人口密集且体育产业先进,产业工人多,群众创伤诊疗需求大,但医疗资源相对薄弱,群众转外就医比例高。为积极响应国家“十四五”时期公立医院高质量发展和健康中国战略布局,推进卫生健康领域供给侧结构性改革,着力解决群众看病难问题,各级党委政府积极推动上海市第六人民医院福建医院在晋江落地,提升区域医疗服务能力,优化医疗资源布局,助力解决看病难问题,以带动区域医疗水平整体提升,辐射福建及周边省份乃至



安踏集团董事局主席、和敏基金会理事长丁世忠在开工仪式上致辞

“一带一路”国家。

安踏集团董事局主席、和敏基金会理事长丁世忠在开工仪式上表示,“与社会共生,让人们生活更加美好,是安踏集团和创始人家族始终坚持的价值观。作为在改革开放中成长起来的企业,我们要弘扬中华民族传统美德,积极参与和兴办社会公益慈善事业,做到富而有责、富而有义、富而有爱。上海市第六人民医院福建医院(福建和敏医院)就是希望通过大家共同努力,为晋江和泉州百姓提供家门口的优质医疗资源。”

安踏集团和敏基金会是安踏集团创始人家族在2021年年底宣布捐资100亿元成立的慈善机构。基金会秉承安踏集团创始人家族“安心做事,踏实做人”的价值观,乐善好义、扶危济困、回馈社会,在公共卫生、体育教育、乡村振兴、环境保护、社区可持续发展等领域投身公益慈善事业。

善事业。

安踏集团及和敏基金会已共同搭建出安踏集团“五个一”公益体系,致力于成为中国具有高度责任感、行业领先的企业公益及慈善体系。包括:

一项医疗救助计划:捐赠全资兴建国家级三甲公立医院,成为国家区域医疗中心;

一项助力中国体育计划:筹划捐赠助力国家专业运动员发展的公益项目;

一项体育教育公益计划:以茁壮成长公益计划助力青少年体育公益,推动体教融合助力乡村振兴;

一项环境保护计划:与国际环保组织合作,助力生物多样性保护;

一项扶危助困计划:以和敏助学、和敏健康援助计划、和敏社区关爱等慈善项目,助力社区和谐进步,并参与国家灾难援助及国际人道主义援助。(于俊如)